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P r o c e s u l  d e  p u rificare .
Se va începe „indispensabilul pro- \ 

ces de purificare.11 Aşa glăsueşte cira
cul delà Lugoj — îmbătat de campa 
nia naţională începută cu o furie van- 
dalică la alegerile sinodale. Organul 
aristocraţimei române din Lugoş, in- 
tr’un moment de mare însufleţire ame- 
ninţă, că în sinodul viitor se va în
cepe indispensabilul proces de purifi
care.

Nu ştim, ce şi cum înţelege ciracul 
acest proces? Vor începe cumva să 
purifice din biserică şi acele elemente 
sănătoase, cari au jertfit totul pentru 
scoaterea bisericii din manile acelora, 
cari 40 de ani au stăpânit-o şi în a- 
cest timp lung n’au lucrat nimic pen
tru înaintarea bisericii şi şcoalei ro
mâne, aşa că azi şi ei stau înmărmu
riţi şi scandalizaţi de rezultatul mun
cii lor. Nici cel mai blăstămat vanda
lism, nici cea mai mare ceată de lă
custe n’ar fi adus în biserică română 
atâta stricăciune, câtă au adus aceşti 
indivizi, cari mai îndrăznesc a se 
prezenta în faţa poporului românesc 
şi a promite, că dacă au şi păcutuit 
în trecut, pe viitor vor fi mai buni.

Campania electorală purtată de ei 
nu este semn de îndreptare. Din con
tră câţiva nemernici din nou s’au 
aliat, cu fraze frumoase pe buze, cu 
calomnii la adresa oamenilor cinstiţi 
din nou să pună mâna pe biserică şi 
alţi 40 de ani să o stăpânească, fă
când acum indispensabilul proces de 
purificare, ca nimeni să nu le mai stea 
în cale, nimeni să nu mai controleze 
imoralitatea şi defraudările.

Calumniile lor, aruncate îndeosebi 
la adresa noastră nu mai au capăt. Noi 
ne avem bine preqzat credeul nostru 
politic. Noi voim la lumina zilei, ca 
faptele noastre bine să fie cunoscute 
de tot neamul românesc şi apreciate 
după merit. Prograrpul nostru e clar 
şi limpede. Voim fericirea neamului 
românesc în patria noastră iubită, voim 
ca poporul nostru să înainteze în cul
tură, să deie înainte în cele materiale 
şi culturale.

Suntem de firma convingere, că 
poporul nostru, dacă în 1000 de ani, 
în timpuri de grele ispite şi negură 
culturală, părăsit de toţi, lipsit de con
ducători din sinul său, nu s’a prăpă
dit, nu şi-a perdut limba, individua
litatea şi datinile strămoşeşti, trăind 
în cea mai deplină şi frăţească armo
nie cu poporul maghiar, cu atât mai 
puţin va fi nimicit în timpul de faţă, 
când lumina, cultura luminează toate 
cărările lui şi când din sînul său s’a 
ridicat o mulţime de bărbaţi cu inte
ligenţă superioară. Am început lupta 
în sânul poporului românesc, pentrucă 
am ajuns la trista convingere, că şi 
la poporul românesc începe a se po
trivi cuvintele: „Perirea ta din tine, 
Israileu. Avem adecă o sumedenie de 
oameni semiculţi, cari ridicaţi din ni
mic, din câte o lucrătoare de cojocar, 
măcelar etc. şi ajunşi la domnie sunt 
nesăţioşi după pompă. Aceştia s’au în
cuibat la toate instituţiunile româneşti, 
au dat năvală chiar şi asupra bisericii.

lată de ce am crezut noi, că e bine 
să trecem dela terenul politic şi la cel

bisericesc, lată motivul, pentru care cu 
drag am pus organul nostru de pu
blicitate la dispoziţia acelor bărbaţi ai 
neamului, cari doresc din inimă să 
curăţe în biserică.

Noi n’am căutat să băgăm politica 
în biserică. Nu va fi om pe lume, 
care să poată afirma cu conştiinţa 
liniştită, că noi am fi capacitat prin 
campania electorală cu arme politice 
şi cea mai bună dovadă pentru pur
tarea noastră ne este faptul, că noi 
n’am lucrat pentru vre-un candidat cu 
trecut politic, ci ne-am pus în servi
ciul acelui grup de oameni cinstiţi, 
cari au luptat sub steagul celui mai 
bun şi cinstit fiu al Bănatul, care 
n’are trecut politic, dar’ are cinstea şi 
capacitatea de a ridica biserica ro
mână şi a pune stavilă fărădelegilor 
şi defraudărilor fără sfârşit. Cum au 
lucrat însă contrarii noştri? Cu ce 
arme au purtat lupta însuflefiţii na
ţionalişti şi singurii fericitori ai po
porului român? Pentru ei nimic n’a 
fost prea rău şi prea necinstit.

Lupta purtată de ei îi caracteri
zează şi acum suntem pe deplin con
vinşi, că bun lucru vom săvârşi pen
tru neamul nostru, dacă în viitor vom 
lupta cu mai mare energie contra 
acestor indivizi şi vom stârpi omidele 
cele multe.

Deja în conferenţa convocată la 
Lugoş de copilul cojocarului Gorgoş 
au luat parte şi oameni străini de 
biserica noastră. Uniaţii au sărit să 
ne scoată biserica din periclu şi fis
cul consistorial, gălăgiosul Dr. Stefi Pe-

C H E A G pentru strângerea brânzei, garantat, 
nestricăcins, se află în formă de 
esenţă în sticle ;i în pravuri la

„SEVERINEANA“
so c ie ta te  com ercia lă  pe acţii în
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troviciu a avui neruşinarea să susţină, 
că în afacerile bisericii noastre, când 
e vorba de afaceri atât de însemnate 
din punct de vedere jtolitic şi uniaţii 
au dreptul să se anÎpstece în biserică. 
Şi teoria faptă s’a făcut. In toată 
campania electorală toţi uniaţii au 
fost mobilizaţi. Ce a căutat oare ad
vocatul unit din Oraviţa Cigărean în 
Maidan şi alte comune, ca să agiteze 
pentru alegerea d-lui Dr. Nedelcu, 
ginerele protopopului ortodox? Şi ce 
au căutat uniaţii din Ticvaniul mare 
prin bisericile ortodoxe?

Nu este oare procedura aceasta a 
fiscului consistorial şi altor soţi de 
principii o trădare a intereselor noa
stre bisericeşti ? Dar aceşti oameni 
uitaţi de sine au săvârşit o crimă cu 
mult mai mare. Au făcut un lucru 
fără păreche până acum în biserica 
noastră.

Ei au băgat politica în biserică, 
ceea ce va avea urmări mari. Ei au 
agitat îuaintea poporului pentru can
didaţi naţionali şi cu argumente poli
tice. Avem chiar dovezi, că protopo
pii au cutreierat satele şi au ţinut 
oamenilor vorbiri politice şi unde 
preotul şi învăţătorul nu erau prea 
încântaţi de trecutul lor, nu s’au sfiit 
a afirma în faţa poporului, că preotul 
şi învăţătorul şi-au vindut biserica 
străinilor şi altele. Eată cum carac
terizează un bun român armele lo r: 
„Cam în toate locurile matadorii na
ţionalişti au suflat în urechile popo
rului, că nu sunt bun român, că aleg 
vlădică, care le place ungurilor, că 
maghiarizez biserica“.

Că oamenii cum au priceput lupta 
ideală purtată de noi, reese dintr’o 
epistolă a unuia dintre cei mai buni 
preoţi ai noştri, care astfel scrie: 
„Atât de revoltător s ’au dovedit na
ţionaliştii din . . . .  contra mea, încât 
n’aş f i  adus până acum nici un ser- 
viţ cauzei naţionale11 . . . .  „Şi mă 
doare, căci după toate presemnele şi 
în urma neomenoasei agitări a parti
dei Lugojeneşti, numită naţionalistă, 
Prea Cuv. Sa păr. Dr. Olariu nu ne 
va f i  episcop; ceea ce e o perdere 
mare pentru dieceză. Avem să ne aş
teptăm şi pe viitor la căpătueli reci
proce şi a dăinuirii sistemului de până 
aci“. Aşa scrie un preot cinstit, care 
n’are alt păcat, decât că ar dori, ca 
frânele diecezei să ajungă în cele mai 
chemate mâni. — Alt venerabil preot 
dă curs indignării sale în următoarele 
cuvinte: „A reuşit cu doauă voturi: 
moralul, religiosul şi activul preot Dr. 
Barbu.

Suntem la despărţirea drumurilor. 
E momentul deciziv în biserica orto

doxă. Nemuritorul Şaguna cu multă 
trudă ne-a câştigat „Statutul organic“, 
ear’ nişte pigmei voesc să ni-1 nimi
cească.

Poftiţi bisericani din Lugoş, în 
frunte cu vestitul protă dela Lugoş, 
a băga politică în biserică, începeţi 
indispensabilul proces de verificare, 
permiteţi să se defraudeze şi mai 
departe, apăraţi cu autoritatea noastră 
pe cei imorali şi fiţi siguri, că în 
cel mai scurt timp veţi ajunge cu bi
serica, unde aţi ajuns cu Lugojana.

P A C E .
Unica piedecă, ce întârzia venirea 

păcii între Austro-Ungaria şi Sârbia, 
s’a delăturat aşa că azi putem cu si
guranţă aduce la cunoştinţă mult do
rita pace. Guvernul englez care până 
aci să svârcolea în nodurile speculante, 
strâns cu uşa de celelalte puteri mari, 
a trebuit să se declare odată şi de
clararea Englezilor, a turtit ori-ce 
temere de războiu, aşa că a abzis de 
pedeca ce a cercat de a pune patriei 
noastre cu ocaziunea alipirei Bosniei 
şi Herţegovinei la coroana noastră.

Rusia deasemenea a fost silită să-si 
plece capul, încetând cu sprijinul dat 
Sârbiei, deoarece Japonezii ar fi lo- 
vit-o dela spate.

Toate puterile mari sunt pentru a- 
lipirea Bosniei la Coroana noastră, 
aşa că acum Austro-Ungaria e stă- 
pânitoare, ceea ce e un drept recu
noscut deja de toate puterile.

In Sârbia, dorul războinic a înce
put să dispară, poporul s’a liniştit, 
văzând, cât de rău a fost înşelat de 
puterile, cari o asmuţase la bătaie, în- 
curcându-se cu noi, din care războiu 
tot Sârbii ar fi tras greul.
Abzicerea de tron a moşteniturului 

Sârbiei,
— In Sârbia e o răsturnare de stări, 

care face de râs pe vitejii din vecini. Capul 
partidului războiului, moştenitorul de tron al 
Sârbiei: George, a abzis de tron şi de 
toate, şi să zice, că şi plecă din Sârbia.

— Aczicerea lui George, trebue să o 
primească dieta sârbă şi guvernul, că crede 
însă, că dieta din Belgrad fiind foarte răz
boinică nu va primi abzicerea lui George.

— Să vorbeşte, că zilele aceste, s’au pe
trecut scandaluri la curtea regală din Bel
grad, prin cari prinţul George a făcut de 
ruşine Sârbia în faţa lumii întregi.

— In 29 Martie s’a cetit în dieta sâr
bească actul abzicerii de tron a prinţului 
George, ceea ce s’a luat la cunoştinţă, din 
partea guvernului, publicându-se abzicerea 
totodată şi în numărul de atunci a foii ofi
cioasă.

— Regele Petru al Sârbiei într’un nu
măr al foii oficioase sârbeşti, a adresat un 
manifest, cătră popor în care zice, că a pri
mit abzicerea de tron a fiului să George, şi

că de urmaş al său la tronul Sârbiei pune 
pe fiul cel mai mic Alexandru.

— Rezerviştii sârbeşti, cari au fost che
maţi la arme, acum de curând, au fost tri
mişi pe la casele lor.

— Intre abmbasadorul austro-ungar şi 
cel sârbesc, a avut loc Luni o consfătuire 
de pace, în care s’a ajuns la învoială, ca să 
se înceapă legăturile de comerciu, şi să dom
nească din nou pacea.

Sârbia va avea însă, mult de lucru 
cu bandele de haiduci, pe cari le puse în 
codri pentru a jefui şi ataca armata noastră, 
căci aceste bande de haiduci, cari erau în- 
ghebate dintre nişte derbedei, nişte lăpădă- 
tări, robi eliberaţi, etc., cari nu le place lu
crul, s’au întors acum spre însuşi Sârbia, 
prădând dând foc şi jefuind avutul popu- 
laţiunii sârbe.

Aceste bande vor da mult de gândit 
Sârbilor, şi e mare groaza, că va izbucni 
revoluţie în Sârbia, care va avea urmări grave 
pentru familia regelui Petru şi pentru el, 
căci s’ar puteâ întâmpla, ca poporul şi re
voluţionarii să ceară detronarea lui şi pus
tiirea întregei dinastii: De aceea să aude, ca 
regele Petru vrea să fugă din ţară cu fa
milie cu tot, lăsând totul în mila Domnului.

— Nu e eschis, ca puterile vecine să 
se amestece, ca ele cu armatele lor să între 
în Sârbia şi să-i scarmene puţin, făcând aşa 
pace acolo.

Japonia contra Rusiei.
— Ne vine îmbucurătoarea veste, că 

Japonezii, acest popor, care a băgat groază 
în Ruşi, turtindu-i în războiul ce l-au avut 
anii trecuţi, laolaltă, că Japonia ameninţă se
rios pe Rusia, anume Japonia îşi pune pe 
picior de războiu cu mare grabă armata, şi 
îndată ce Rusia s’ar încurca cu războiu, aju
tând pe Sârbia, japonezii vor ataca pe la 
coaste pe Rus în Azia, voind a izgoni pe 
Rusia cu totul din acea parte.

Un cadet austro-ungar puşcat.
— Dela hotarele sârbeşti, ne vine ves

tea, că, cadetul substituit de oficer Dr. Ioan 
Jarimovici, a fost împuşcat de cătră Sârbi, 
când trecea prin apropierea graniţei.

— In Germania să ia, ca semn bun de 
pace faptul, că din Francia s’a dat cuvântul, 
că ea nu va lua parte la războiu nici atunci, 
când Rusia ar fi întrat în el şi ar chema-o 
apoi şi pe ea ca aliata sa. Rusia văzându-sâ 
aşâdară strânsă cu uşa şi-a lins frumos bo
tul şi s’a retras în coteţul ei din Siberia. 
Ruşinată cum e, a început să dăscălească 
pe bietul Sârb, care nu ştie, unde-i stă ca
pul acum zicând, că: Rusia, nu să ameste
că, aşa, că şi Sârbia să-şi vadă de năcazu
rile ei, şi să încete cu viaţa războinică.

Sârbia stă acum ca trăznită, nu ştie ce 
să înceapă de zăpăcită. Soldaţii aruncă ar
mele şi părăsesc regimentele.

Pacea între noi şi ei e deja sigură 1

___________________ 1900.

F ilare t Musta.
Un om, care nu şi-a înţeles rostul fru

mos, ce i-Ia destinat soartea prin faptul, că 
fost cel mai bătrân dintre călugării diecesei 
noastre, e Filaret Musta. Bărbat de talie şi 
esterior neimpunător el ar fi trebuit să im
pună prin energia, prin preţul său ca minte 
şi virtute. Iar cu minte şi iubind virtutea şi-ar 
fi putut câştiga votul de recunoştinţă al die-
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cesei, care de mult îşi aşteaptă mântuitorul 
şi al românimei, care tare bucuros ar voi să 
vadă lucruri bune şi cinstite în Caransebeş.

A fost vicar pe timpul fruntaşului între 
episcopi, Nicolae Popea. Om strein aici ne- 
cunoscând împrejurările marele nostru epis
cop de pie memorie s’a încrezut orbiş în con- 
sistorul său. In acest consistor locţiitor al e- 
piscopului a fost Filaret Musta.

Episcopul Nicolae Popea şi-a pus tot
deauna întreaga sa personalitate puternică, 
când era vorba de apărarea funcţionarilor 
săi. Iar aceşti funcţionari au şi avut lipsă de 
apărarea episcopului, care însă în timpul din 
urmă o mai făcea numai din datorinţă, nu 
şi din convingere. Căci învinuiri mari şi grele 
s’au adus contra lui Badescu, Barbu şi altor 
funcţionari dela consistor. Badescu-Barbu şi 
cârdăşia lugojenească făcură ani de-arândul 
păpuşe din episcop, care era chiar înfricat 
în trupul din urmă din partea lui Badescu- 
Barbu şi tovarăşilor lor lugojeni. Dieceza a 
ajuns la ruină.

In toate frecările însă nu s’a amintit 
nici-când numele lui Filaret Musta. Badescu 
şi compania punea şi pune încă şi azi cu 
neruşinată obrăznicie toate păcatele consis- 
torialiştilor în cârca bunului episcop, care 
azi nu să mai poate apăra. Toată lumea ştie 
însă, că Badescu şi compania e a să trage 
la răspundere pentru ruinarea diecesei şi 
toată suflarea cinstită românească într’un glas 
cere şi a cerut, ca duhurile rele să fie scoae 
dela cârma diecesei.

Popea prea îi apărase, prea să espu- 
sese pentru ei şi să lăsă intimidat de gaşca 
lugojenească. Dar după moartea lui diecesa 
a ajuns în mânile lui Filaret Musta, care 
mai apoi fu ales episcop. Dacă Filaret Musta 
nu a fost amestecat şi contra voei şi inten
ţiei lui s’a suferit imoralitatea în biserica, cu 
toţii eram în drept a-ne aştepta, că el va 
curăţ! biserica şi conducerea, diecesei.

Ca şef interimal al diecesei, ca episcop 
ales însă arhimandritul Filaret Musta n’a 
făcut nimic pentru îndreptarea lucrurilor. Ca 
şi regretatul episcop s’a lăsat condus de 
Lugojeni, cari au voit cu orice preţ să-şi 
scape pe prietenii Barbu-Badescu de aici. 
S ’au ţinut cercetări, fără să se asculte mar
tori destui. Şi Badescu şi Barbu au fost achitaţi, 
iar sistemul vechi s’a continuat cu adausul, 
că s’au mai creat nişte sinecuri pela consistor.

In felul acesta Filaret Musta e azi 
omul, care va fi tras la răspundere de cei 
ce vor scrie istoria diecesei, va fi tras la 
răspundere, că dacă a ştiut, că nu poate 
corăspunde grelei chemări de episcop, ca om, 
ce se consideră, de ce a primit alegerea? 
Se zice, că, dacă ar fi ştiut sigur, că e în
tărit, ar fi făcut rânduială. Noi răspundem : 
nu pentru ajungerea mitrei episcopeşti să fi 
făcut rânduială, ci pentruca numele şi rolul 
să-i poată străluci pe paginile diecesei, nu 
să rămână vecinie un curios semn de în
trebare.

Filaret Mosta ademenit de Lugojeni i-a 
ajutat pe aceştia, ca Badescu, Barbu etc. să 
fie pe mai departe susţinuţi. Iar acum îi 
împletesc în jurul capului gloreola de fraze 
prin foile lor.

E asta de ajuns atunci când ştim, că 
şi-a păpat prin aceasta scaunul episcopesc ? 
Şi-apoi această aureolă de fraze nu e ca şi 
încolăcirile biciului acrobat, cari împletin-

du-se în jurul capului te pot şi lovi. Căci 
glorie e a susţinea pe nişte imorali?

Oare nu ar fi fost gloreolă vecinie stră
lucitoare recunoştinţa unei întregi dieceze, 
că s’a făcut odată rânduială?

Dela alegerile sinodale.
Foile poreclite naţionaliste strigă cât le 

ţine gura de desperare, că curentul nou a 
învins la alegerile sinodale cu toate apucă
turile mârşave ale consistorului şi oameni
lor lui.

Am amintit în numărul trecut, cum au 
umblat în biserică cu politică, prezentând pe 
toţi aderenţii curentului nou, ca nenaţiona- 
lişti. De ce s’au aliat, naţionaliştii notoriei 
cu sistemul vechiu decăzut? Prin aliarea asta 
nebună şi-au pregătit căderea. Aşa a dispă
rut din sinod sfătosul Ştefi Petrovici, depu
tatul Novac, taica Haţeg, vecinie îngâmfatul 
Budinţan, Cioloca, căruia îi umblă mai iute 
limba, decât mintea. S’au dus toţi pe copcă 
pe o cale neînturnată.

Deruta sistemului vechiu compus din fi
gurile triste: Badescu, Barbu, lugojenii şi po- 
rodiţele lor e completă, care cădere îi poate 
durea cu atât mai mult, cu cât presiunea şi 
teroarea a fost din partea lor la culme. Rar 
au mai mers alegătorii credincioşi aşa con- 
ştii la urnă, ca şi acum. Oamenii lor, cari 
au fost comisari, au bruseat pe bărbaţii de 
încredere şi au fugit cu protocoalele, n’au 
primit protocoale, decât acelea, unde aveau 
voturi candidaţii lor; iar din aceste proto
coale sunt unele şi falsificate. Sunt date a- 
decă, că preoţii în prostia lor de a da cât 
mai mulţi alegători sistemului vechiu, au 
falsificat protocoalele.

La Şasea.
Primpretorele Corcan a făcut arătare 

contra lui Lipovan, care a fost comisar con
sistorial la Şasea pentru furt şi falsificare 
de acte. Sperăm, că în felul acesta să va în
văţă omenie şi se vor dedă şi oamenii sis
temului vechiu de a lucră cu arme cinstite. 
Căci să repetăm aceea, ce a zis Tribuna: 
„ceea-ce s’a petrecut prin cercurile electo
rale mireneşti, au fost adevărate năvăliri bar
bare. A fost un desfrâu fără păreche al ti
căloşiilor de toate genurile, cari sunt o a- 
devărată reproducere a acelora, cari le-au 
săvârşit şi cari pân’ acum să ştie, nu s’au 
lăsat întrecuţi de nimeni.

Ticăloşiile comise de lugojeni şi to
varăşii lor la alegeri întrec ori-ce. Iar co
misarii au pus vârf la toate. Toate acestea 
dovedesc cu prisos felul cârmuirei lor de 
până acum.

Şi pentru-ca să scape de toate acestea 
s’au refugiat la naţionalism şi la politică în 
biserică. Au împroşcat vecinie pe Burdia şi 
aderenţii săi. Deşi ce au vrut aceştia în bi
serică ? Burdia şi oamenii săi s’au aliat cu 
aceia, cari au voit să se pună odată capăt 
abuzurilor în biserică, ca parochiile să nu 
se mai vândă, ca oamenii bisericei să ducă 
viaţă morală, ca nimenea su nu mai defrau- 
deze didactru, nici fondul băeţilor săraci etc. 
Curăţenie pe toată linia au cerut aceia, la 
cari cu drag s’a aliat şi Burdia.

Apucături mârşave.
Minciuni grosolane cu duimnul.

Bazat pe minciună cu minciuna a cre
zut, că să poate susţinea şi mai departe sis
temul vechiu. Celece s’au scris în foile lor

în timpul din urmă e o întreagă expediţie a 
minciunei contra adevărului.

Căci lucrul nu stă aşa, cum îl arată 
foile naţionaliste. Acestea fac adecă o gru
pare necorectă a deputaţilor aleşi: nu e vor
ba de burdişti şi neburdişti, ci vorba e de 
oamenii sistemului vechiu şi luptătorii noului 
curent binefăcător în biserică, în tabăra că
rora a mai aşteptă ceva va alege fiece om 
cinstit, ce să respectă. Nu peste mult ne vom 
convinge, cum tot omul de omenie va pă
răsi mumiile vechiului sistem, plasate la noi 
în conzistor şi în Lugoj, lăsând foile lor bo
tezate naţionaliste, ca studiindu-le să cu
noască: „Unde e sfârşitul“.
Intoleranţa naţionalistă, vezi Doamne.

Ei, se zic toţi naţionalişti şi n’ar fi voit, 
ca vr’un altul, căruia nu-i dau ei diplomă, 
să mai ajungă în sinod. Protopopii au um
blat pe sate, ca să câştige după alegeri încă 
voturi pentru oamenii lor.

In cercul Jebelului nemernicii slugoi ai 
consistoriului au umblat după alegere cu 
liste nouă, ca preoţii să le umple.

Asemenea popa Bogoevici în cercul Te- 
regovei. Iar ei, cari au comis cele mai mari 
abuzuri, tocmai ei vin cu proteste la con
sistor.

Taica Haţeg popular?
Poporul nu-i vrea şi nici când nu i-a 

vrut pe oamenii sistemului vechiu. Ei s’au 
impus poporului. Eclatant e cazul lui taica 
Haţeg. Acesta are moşie, fabrică, de vr’o 30 
ani, e deputat în Făget. Şi acum s’a îmbur- 
dat de tot căpătând numai 80 voturi, stoarse 
cu sîla dela oamenii de pe moşiile lui şi 
dela fabrică.

Verendinul şi Rusca
au dat multe voturi pentru deputaţii curen
tului nou în cercul Teregovei. Ambii au eşit 
cu majorităţi sdrobitoare faţă de aderenţii 
putredului sistem. Notăm, că şi fără Veren- 
din şi Rusca ar fi avut [majoritate sdrobi
toare dnii lonescu şi Olariu. Înfierăm deci 
şi aici minciuna grosolană a Luptei şi 
Drapelului, cari pretutindenea îşi au ceata 
lor de mincinoşi.

CRESTĂTURI.
O comisiune istorică a României vrea 

să aibă ministrul Haret al României, care co
misiune istorică ar avea greaua, dar frumoasa 
problemă de a publica documentele şi cro
nicile româneşti şi streine referitoare la Ro
mâni. E vorba deci de compunerea unei o- 
pere monumentale, la care să colaboreze toţi 
cei mai de seamă filologi şi istoriografi ai 
noştrii. Dar tocmai de aceea e greşit a ză
vori capacitatea în o comisie oficioasă mi
nisterială, în care să ajunge prin protecţie 
etc. iar nu prin dreptul, ce-1 pretinde capa
citatea şi pregătirea.

Foarte frumos şi temeinic, ca totdeauna 
a vorbit despre defectele proectului cel mai 
mare învăţat al neamului nostru, dl Iorga. 
Magistralul discurs e în Neamul Românesc 
nr. 22.

*
In aceeaş escelentă revistă găsim însă 

licenţe nedumeritoare. Să vorbeşte acolo de 
Ungaria şi Bănat ca de două ţări streine. 
— Uşor ajung în eroare elevii din clasele 
liceale cetind aşa ceva. Cel-ce scrie aşa in
formaţie, strică prestigiului revistei iluminată 
de gândirea clară şi puternică a marelui 
măestru.



S E V E R I N U L
Totdeauna am cinstit şi vom cinsti pă

rerile contrare din ori-ce domeniu.
Dar nu putem trece cu vederea, ca să 

ni-se atribue, ce nu avem. Faima ne-au 
dus-o limbuţii de pela foile diferitelor clici 
de dincoace.

S’a amintit adecă, că noi am fi foaie 
plătită de guvern. Contrarul îl ştie mai bine ad- 
minisiratorul foii noastre, care săptămână de 
săptămână vede, cu ce greu ne susţinem. S’o 
ştie toţi, că la noi s’a jertfit mai mult pen
tru idealul politic, ce-1 urmărim, decât la 
foile naţionaliste, cari dispun de lozince bine- 
sunătoare şi de străinătate, ca să-i zicem aşa.

Proprietarul nostru a jertfit şi va mai 
jertfi bucuros: scopul să ni-1 ajungem.

_ 4 . _________  _____

G L O S E .
Borlova nu a dat nici-un vot lui 

Drăgălina, care e născut acolo.
Nu e asta un semn al vremii?

*

Fleoarţa făinarului Kalitzky s’a aliat 
cu cloţanii naţionalişti.

. . . .  Să nu o mănânce, cum au 
mâncat consistorul.

*

Foile umoritice Tribuna şi Drape
lul, ba şi fiţuicile lui Birăuţ se înfu
rie rău, că a ajuns stăpân pe situaţie 
curentul nou prin alegerile sinodale 
din dieceza noastră.

. . . D-apoi, când noul curent îşi 
va avea şi episcopul său?!

N O U T Ă Ţ I .
Ştire personală, llustritatea Sa, iubitul 

nostru deputat dl Constantin Burdia, în 6 
1. c- st. n., va plecă pentru vre-o câteva zile 
la Budapesta.

— Dl comandant al corpului VII de 
armată din Timişoara: Liborius Frank, în 
25 şi 26 Martie, a petrecut în oraşul nostru, 
inspecţionând batalionul de soldaţi staţionat 
aici.

Ziua copiilor. Conducătorii oraşului 
nostru, în urma invitaţiunii Ligei, pentru 
ocrotirea copiilor, vor arangiâ în 16 Aprilie
n. aşazisa „ziua copiilor“.

Societatea „Crucea roşie“, secţia Ca
ransebeş şi-a ţinut adunarea ordinară în ăst 
an, sub prezidenţa d-nei Égi Kálmán, în 28 
Martie n. la 3 oare d. m. Punctul prim al 
adunării, a fost alegerea de noi membre în 
comitet, alegându-se doamnele: II. Sa C. 
Burdia, Jakabffy Pál, Venko Robert şi d-na 
Filip Müller. Cu bucurie s’a luat la cunoş
tinţă raportul dlui cassar Ioan Zana, despre 
starea cassei, constatându-se totodată, că nu
mărul membrilor ordinari e de 106, în urma 
propagandei din partea conducăturilor se 
nădăjdueşte, că până la finea anului să în
treacă numărul membrilor suma de 200.

Nou tren accelerat. Dela 1 Mai în
cepând trenul accelerat, pleacă din Timi
şoara Ia oarele 4 dimineaţa spre Budapesta, 
ajungând acolo la 9 ore a. m. In urma ce
rerii mai multor comercianţi, dela dl minis
tru, posibil, că se va da în circulaţie un 
tren accelerat nou care să plece din Caran
sebeş la 2Y2 ore dim., mergând peste Ti

mişoara la Budapesta, fiind acesta în legă
tură cu cel din Timişoara, ce pleacă la 4.

Tragedia unui copil. Elevul de bar
biene Langenfelder L. din Lugoj, fiind trimis 
de stăpânul său într’o prăvălie să cumpere 
o jamblă, copilul însă pe lângă cea cumpă
rată a mai furat una, comerciantul urmărin- 
du-1, l’a prins şi tras de urechi, copilul de 
frica stăpânului şi de ruşinea lumii, a dis
părut fără urmă, până ce după o zi de 
căutare îl aflară spânzurat de un pom în 
grădina măestrului.

Mamă nepăsătoare. Femeia economu
lui Pavel Samacian din Craşova, spălând 
haine, a uitat, că pe lângă ciubărul cu leşia 
să află şi copilul ei de 3 ani, şi îşi vedea de 
lucru fără de grije. Deodată însă, când a- 
runcă ochii la ciubărul cu leşia, care eră 
înapoia ei, vede copilul cu picioarele afară 
din ciubăr, iar cu capul în leşie. Când fe
meia speriată însă să duse la copil, eră deja 
mort. La scoaterea lui din leşie, o privelişte 
înfiorătoare îi cuprinse trupul, văzând, că 
faţa, ochii, părul cu pele cu tot de pe capul 
copilului dispăruse, mâncate de leşie, care 
eră foarte tare. Jandarmii au deţinut pe ne
fericita femeie, ducându-o înaintea tribu
nalului din Lugoj.

Fata sultanului — mireasă. Să scrie 
din Constantinopol, că foaia oficioasă tur
cească aduce la cunoştinţa poporului musul
man, că principesa Aise, fiica sultanului s’a 
logodit cu paşa turcesc Ahned Nami, şi că 
în curând îşi vor serba cununia.

La un stomac sănătos se recere în 
prima linie mistuire regulată puternică. Durere 
însă tocmai în această privinţă foarte de 
multe-ori păcătuim şi aşa obvine stricarea 
de stomac, apetit slab la mâncare, insomnii 
dureri de cap, colică etc. Să nu întârzie deci 
nime a întrebuinţa medicina bună, care atât 
stomacul cât şi întreaga construcţie ome
nească o întăreşte, vindecă şi ţine în deplină 
sănătate. Astfel de medicină: sunt adevăraţii 
s t r o p i  de  s t o m a c  a lui BRADY, cari 
de zeci de ani, în urma bunului gust şi me
dicină sigură să întrebuinţează cu succes la 
toate boalele de stomac. Sticla mică în far
macii cu 80 bani. Să ne păzim de imitaţiuni.

Balon jefuit. Un balon, care a plecat 
din Manheim (Germania) cu 2 oameni pe el, 
scoborându-să lângă Hamburg, a fost oprit 
de a plecă de care eră legat balonul la pă
mânt, ridicându-se acesta în aer cu o repe- 
zicine îngrozitoar, primejduind viaţa călători
lor, cari au făcut arătare poliţiei.

Jupuiţi de vii. De gustul modei, păsă
rele nevinovate sunt omorâte cu miile, cio
banii din Persia schingiuesc pe bieţii miei, 
ca să le facă lâna cât mai creaţă, aşa că ce
rinţele industriei de azi sunt uneori unite cu 
cea mai înfiorătoare cruzime. Aceastea toate 
nu întrec însă schingiurile pe cari le sufer 
de o vreme, şerpii dinjaca (America). Pelea 
de şarpe adecă slujeşte la facerea cingători- 
I°r, portofelurilor etc. S’a înfiinţat anume o 
societate în America cu un capital mare, 
pentru a lifera pele de şarpe. Aceasta so
cietate plăteşte pentru a lifera pele de şarpe. 
Aceasta societate plăteşte pentru un şerpe 
viu prins 5 cor., de unul mort însă numai 
10—15 bani, asta de aceea, pentru-că pelea 
de pe şarpele mort să jupoaie greu pe când 
de pe cel viu uşor, fiind o jupuire neome
nească, barbară. Luând dela vânător, şarpele, 
fabricantul apucă şarpele de cap şi de coadă 
strângândul cu putere, cu vârful unui cuţit

apoi tae pelea în jurul capului, îl apucă de 
capătul făcut astfel şi trage de pele întor- 
când-o pe dos, ca şi cum ar scoate o mă- 
nuşe. Şarpele să zbate cumplit un cias după 
jupuire până când apoi moare. Această cru
zime de altfel numai în America să poate.

Şcoală de stupărit. La stupina statu
lui din Godollo se ţin şi în anul acesta şase 
cursuri de stupărit, şi anume: Din 1 —18 
Mai pentru plugari, din 24 Mai până în 10 
Iunie pentru codreni, din 14—27 Iunie pen
tru preoţi, din 1 — 18 Iulie şi din 26 Iulie
P*na *n } 2 August Pentru învăţători, iar din 
15 28 August pentru femei. La fiecare curs 
vor fi admişi câte 20 de ascultători, cari în 
timpul cursului vor primi şi întreţinerea gra
tuita, iar celor cari vor dovedi în rugarea 
pentru primire, că sunt lipsiţi de mijloace 
Ii-se vor restitui şi spesele de călătorie. Ru- 
gările provăzute cu timbrul de 1 coroană 
adresate ministrului reg. ung. de'agricultură 
sunt a se subşterne prin autorităţile supe
rioare ale petentului (conzisto'îj inspector 
şcolar, oficiu silvanal), iar rugarile economi
lor prin antistiile, primăriile . g’omunale, cel 
puţin cu o lună înainte de a se începe cur
sul respectiv.

Să se ştie, c ă : Maj. Sa Regele a nu
mit pe medicul de poliţie Dr. Augustin Du- 
mitrean, de medic-şef în secţia poliţiei de stat.

— In Wiena s’a hotărât, ca la o stradă 
de acolo să se pună numele de Şerban 
Cantacuzino, celebru prinţ şi erou român, 
care a luat parte la asediul Vienei.

O explozie s’a produs în bazinul 
carbonifer Sunnyiside. Din 37 mineri, nu
mai 2 au putut scăpa, cu viaţă, ceialalţi au 
perit.

— In dieta turcească a murit în mo
mentul, când şedinţa era în toiul ei, depu
tatul Akif. Să zice, că ar fi fost otrăvit.

— Notarul din Palota (comitatul Cenad) 
a pus mâna pe şase spioni sârbi, cari spio
nau prin părţile celea, jucând cu maimuţele.

— In Muntenegru s’au închis toate 
şcolile, pentruca toţi bărbaţii dela 16 ani în 
sus, să poată fi pregătiţi pentru luptă. Preo
ţii predică războiul sfânt.

— Un leu a scăpat din circul din Drezna, 
aruncându-se asupra publicului, ce eră de 
faţă. a rănit pe vre-o câţi-va oameni, cu la
bele lui puternice.

Mai multe reuniuni de femei din 
Budapesta au rugat pe Maj. Sa Regele, ca 
să împedece războiul cu Sârbia.

Partidul socialist polonez, ameninţă 
cu proclamarea revoluţiei, în cazul, când Ru
sia să va amestecă în eventualul războiu 
austro-sârb.

— Alexandru, al doilea fiu al regelui 
Sârbiei, care aşa se vede, are să moşte
nească tronul, este în vârstă de 21 ani şi e 
nepot de fiică a prinţului Nichita, al Munte- 
negrului.

In Paris, mai mulţi bărbaţi vreau să 
înjghebeze o societate, a cărei membrii, ori 
unde s ar află ei să nu vorbească nimic, pu- 
nându-i numele „clubul tăcerei“.

Cel mai mare clopot din lume, să 
află în Germania, care cântăreşte nu mai pu
ţin de 271 tone şi jumătate. Clopotul e înalt 
de 3.25 metri. La gură are un lărgământ de 
342 m.

— In China a derailat un tramvaiu e- 
lectric şi neputând fi oprit de conductor 
s a izbit de zidurile unei biserici, spărgând 
şi întrând în biserică, omorând totodată şi 
rănind 27 de oameni.

___________________ „_____________ 1909.
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In Africa (ţara Burilor) a puşcat, zi

lele trecute un vânător, un cocostârc, care 
era dus pe iarnă acolo sburând din Ardeal. 
Cocostârcul avea la gât un inel cu inscrip
ţia: „Centrala ornitologică, Budapesta, Un
garia“. S’a aflat, că acest cocostârc a fost 
provăzut cu acest inel în 8 Iulie 1908 în 
comuna Hidveg din Săcuime (Ardeal). Ast
fel să vede, că cocostârcii dela noi fac un 
drum de 8600 kilometri şi iernează în Africa 
sudică, unde, când la noi e ger şi iarnă, 
acolo e căldura în toiul ei.

Hoţ fugit din temniţă. Un fecior din 
Ozdi cu numele Victor Lucan, a fost pus 
la răcoare pe 8 luni. După ce a fost dus 
în temniţă de un haiduc, ajungând pe un 
gang, Luncan a scos din buzunar un revol
ver şi lovind pe haiduc în cap mai de multe 
ori a luat-o la fugă. Pe uliţă însă îl prinde 
un poliţist, hoţul puşcă asupra lui, şi îi 
smulge acestuia sabia şi cu ia în mână a- 
leargă mai departe, până ce o mulţime de 
oameni luându-se după el, le-a succes a 
pune mâna pe el, şi legându-1 în lanţuri, 
l’au dus ca pe o mireasă în temniţă.

f  Dr. Iuliu Vaida, profesorul dela fa
cultatea filozofică şi preşedintele comisiunei 
pentru examenarea candidaţilor la profesură 
în Cluj, a răposat, acolo Joia trecută în e- 
tate de 66 ani.

Iar să răscoală ţăranii în România.
Foile din România aduc veşti îngrijitoare, 
anum e: că în judeţele Iaşi, Botoşani şi Do- 
rohoi a erupt din nou răscoala ţăranilor. 
Cauza e iar libertate şi pământul, de care 
bietul ţăran deacolo e jupuit ca vita. Un corp 
de armată a fost comandat la faţa locului, 
pentru susţinerea ordinei.

Jefuire cu omor. Ţăranul Nagypâl Elek 
din Felvinc plecase la târgul din Radnoth, 
luând cu sine o sumă de 800 coroane d’a- 
casă, neputând însă târgui, s’a întors acasă 
cu banii în buzunar. Lângă un pod, aproape 
de sat, i-a eşit în cale nişte hoţi, cari l’au 
lovit cu săcurile în cap, l’au omorît, arun- 
cându-1 sub pod. După aceea au tulit-o în 
întunerecul nopţii cu bani cu tot.

Magazinuri de arme în Ungaria. Să
zvoneşte, că zilele acestea o patrulă aus- 
tro-ungară ar fi găsit bombe în mai multe 
locuri, la graniţa dinspre râul D rina; iar 
în Essegg s’ar fi descoperit dinamită şi mai 
multe vagoane cu butoaie încărcate cu puşti 
franceze.

Fundaţiunea Gozsdu, după bilanţul 
ultim face 6.197,501 coroane. In anul trecut 
percepţiunile s’au urcat la suma de 368,230 
cor., care sumă s’a întrebuinţat spre împăţirea 
de stipendii conform dispoziţiunilor actului 
de fundaţiune.

Archimandrit condamnat la muncă 
silnică. Din Tiflis, să anunţă, că tribunalul 
militar de acolo a condamnat pe archiman- 
dritul armean Koriun la 8 ani muncă sîlnică, 
pentru-că ar fi făcut parte dintr’un partid 
revoluţionar şi pentru-că avea acasă la el 
un magazin de arme.

Un prinţ sălbatec. Prinţul George al 
Sârbiei, cunoscut ca om sălbatic, a bătut 
atât de tare şi crud pe un servitor al său, 
încât acesta a murit. Regele Petru, tatăl 
sălbaticului prinţ, aflând despre fapta a 
fiului său, a vizitat la spital pe neno
rocitul servitor, lăsând familiei acestuia, 
să i-se dee 50 mii de franci, ca aceasta să 
tacă, ca nu cumva tâlhăria să se audă. Cu 
toate acestea s’a lipit pe casele din Bel
grad placate mari, prin care muncitorii îm
preună cu poporul cere, ca ucigaşul servi
torului să fie închis în temniţă. De groază 
însă îngâmfatul prinţ, a tulit-o la fugă, ab- 
zicând de tron în favorul fratelui său Alexan
dru. Că unde s’a dus prinţul-călău, încă nu 
se ştie.

Jertfele războiului. In Cristian s’au 
apucat unii Români a vorbi despre răz
boiul, care era în prag de a izbucni. Din 
vorbă în vorbă, să ajunge la păruială, cu
noscut fiind dealtfel poporul de-acolo de 
hârţăgos şi bătăuş. Cum să vor fi grupat pă
rerile nu să ştie, destul, că s ’au jucat 
un pic de-a războitele, a cărei urmare a fost 
apoi, că un individ Vasile Hărţa a străpuns 
cu cuţitul pe Petră Laţcu, care şi-a dat su
fletul într’un lac de sânge pe câmpul de 
luptă în cârciumă.

Calea ferată, plănuită între Budapesta 
şi Gödöllő, deasemenea şi aceea dintre Si- 
büu şi Agnita, într’una din şedinţele Dietei 
s’a încuviinţat.

Poşta Redacţiei.
Toate corespondenţele, cari nu le-am 

putut publică în urma înbulzirii de material, 
le vom aduce în numerii viitori. Până atunci 
cerem dela fiecine un dram de răbdare.

4922—909. kig. sz.

Hirdetmény.
Dudics Vazul karánsebesi lakos tímár 

iparára adandó telep engedély iránti kérvé
nye tárgyalásának határidejéül az 1884. évi 
XVII. t.-cz. 27. §. alapján a helyszínén 1909. 
évi április hó 14-ének d. u. 3 órára tűzetik 
ki és arra az összes érdekeltek azzal hivat
nak meg, hogy kifogásokat szóval vagy írás
ban tárgyalás napjáig vagy az alatt szóval 
vagy írásban beadhatják, mert különben az 
üzlet telep ha az csak köztekintettel kifogás 
alá nem esik, engedélyeztetni fog.

Jelen hirdetmény utján a tárgyalásra 
kérelmező, a városi rendőrkapitány, valamint 
érdekelt felek meghivafnak.

Karánsebes, 1909. március 27.
Bordán Octáv,

polgármester.

In comuna Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii

torului.
Informaţiuni mai aproape dă administra- 
■■ ţia acestui ziar. =

C A S A
de sub Nr. 741 din strada Wekerle,
constătătoare din 2 chilii la drum, una 
în curte, cuină, cămară, pivniţă, şi încă 
o locuinţă în curte, cu grădină mare 
se vinde din mână liberă.

Informaţiuni mai aproape dă dl
Josif Eperjessy

din loc.

r 962—909. kap. szám.

P U B L i m i U N E .

s n . «  r r a

Nr. 798/909.
P U B L I C A R E .

La comunitatea de avere se pot cumpăra şi procura arbori de diferite soiuri, 
de brad dela 50 cm. până Ia 150 cm. nalţi, acomodaţi pentru parcuri, gră
dină şi curte. — — Ceice doresc să-şi procure atari brazi să se adreseze la 
Comunitatea de avere din Caransebeş sau la foresteria Corn. de avere din Teregova. 

C a r a n s e b e ş ,  23 Martie 1909.’ OFICIULDEECONOMIEALCOM.DEAVERE.

I L U M I N A Ţ I E  E L E C T R I C Ă  CU S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.

“ jkpro- 5  ÎNGERF. şi / ? .  an7 ^ cU e S c T ie Budapest, V. Kalman-utca 15. T l 3L£ p01ON
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Pályázati hirdetmény.
Karánsebes r.-t. városnál újonnan 

szervezett s nyugdíj jogosultsággal 
egybekötött tűzoltói szertár-mesteri, 
s egy tűzoltói s egy tüzoltói-kocsis 
állásra ezennel pályázatot hirdetek.

A tűzoltói szertár-mester javadal
mazása évi törzsfizetés 800 kor. 
Ruhaáltalány . . . .  200 kor. 
Lakás: természétben.
Korpótlék: 4 évenkint ötször

ismétlődő 120— 120 kor.
A tűzoltó és kocsis javadalmazása 

évi 600—600 kor. törzzsfizetés ruházat 
s lakás: természetben

Korpótlék: 3 évenkint ötszőr
ismétlődő 60—60 kor.

Felhívom mindazokat, kik ezen 
állások valamelyikét elnyerni óhajtják, 
kellően felszerelt kérvényeiket hozzám 
f. é. április hó 10-éig nyújtsák be.

Megkivántatik a magyar-, román- 
s német-nyelv ismerete, s azonkívül 
szertár-mestertől megfelelő szakkép
zettség.

A kinevezettek állásaikat a törvény- 
hatósági jóváhagyás után s illetve f. 
é. május hó 1-én elfoglalni köte
lesek.

Karánsebes, 1909 március 22.
Bordán Octáv,

polgármester.

1019. sz. kig. 1909.

Árlejtési hirdetmény.
A karánsebesi rendőrlegénység és 

szolgaszemélyzet folyó évi ruhaszük- 
ségleteinek és pedig:

I. a) 28 drb zubony
b) „ n nadrág
c) „ » vászon-zubony
d) „ » vászon-nadrág
e) „ » sapka
f )  8 n dolmány
g) 8 » kalap

II a) 28 » cipő szállítására ezen-
nel árlejtést hirdetek és felhívom mind
azokat kik a fenti 2 csoportban fel
sorolt szükségleteiket szállítani óhajt
ják, hogy kellően felszerelt és az első 
csoportra 100 korona, a 11-ik csoportra 
50 korona bánatpénzzel a rendőrle
génység részére készítendő ruhák min
tájával ellátott ajánlataikat folyó évi 
április hó 15-ig a városi tanácsnál 
nyújtsák be.

Későn vagy kellően fel nem sze
relt ajánlatok tekintetben nem fognak 
vétetni. — A városi tanács a szabad 
választási jogát magának fentartja.

Karánsebes, 1909. márczius 22-én.
Bordán, polgármester.

„M É H  A P I A “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pent-iu cari solveşte 6%  interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
psntru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

OTT" Important SM
pentru

cei ce suferă de stomac.
Lipsa de apetit, dureri de stomac, 
greaţa, slăbiciune de stomac, mis-

€  jfPîaV.y-

ip|| tűire grea, insomniu, lipsa de sânge
‘.„J g|p . a  H a la l . . . .  n .m ia . Ha a . lse delătură numai de cât 

prin renumiţii

Stropi de stomac a lui Brady
(BRAD Y-féle Gyamorcseppek.)

Mii şi mii de epistole de mulţămită şi recunoştinţă
O sticlă mică cu î n d r u ma r e a  de fo l os i n ţ ă  

8 0  n a n i ,  una mare 1 c o r .  4 0  b a n i .

~  De căpătat în ori-care farmacia. “
Magazinul principal:

Brady C. Gyógytára a ,Magy. Királyhoz'
W  i e  n , I. B e z .  F l e i s c h -  
m a r k t  I. D e p o t  2 4 7 , de
unde la dorinţă se trimite 
gratis interesanta „Broşură 
specială“ după trimiterea 
a 5  c o r .  se espedează 6  
sticle mici, după trimiterea 
a c o r .  4 .5 0  se espedează 
3  sticle mari scutite de porto.

Să ne păzim de 
— imitaţiuni. — 

Adevăraţii
stropi de stomac 
a lui BRADY
trebue să fiepro- 
văzuţi cu marca 
de scutire şi cu 
s u b s c r i e r e a  

de mai sus.

Omul bolnav e jum ăta te  om,
pentrucă morbul nu numai că îi împedecă voinţa de a lucră, dar împreună cu 
dânsul sufere şi aparţinătorii şi dacă susţiitorul de familie e bolnav, aşa zicând în
treaga familie e bolnavă şi indispusă. Mulţi suferă cu dispreţuire suferinţele grele 
împreunate cu slăbiciunea nervilor, fără ca să-şi aducă aminte şi probeze medicina 
cea mai puternică contra nervosităţii: modul de cură prin electricitate. Şi acest 
mod de cură tot mai mult şi pe toate liniile cucereşte, deoarece această parte a 
ştiinţei medicale azi e tocmai aşa de bazată, ca şi ori.-şi-care alt ram al curării.
Pentru învingerea stării 
de slăbiciune a nervo
sităţii cel mai perfect şi 
acomodat aparat azi e 
aparatul: „ELECTRQ- 
VlTALIZER“-ul, pe 
care ori-şi-cine, fără a 
fi împedecat în împli
nirea afacerilor lui îl 
poate folosi acasă după

instrucţiunile medicu
lui. Suntem mândri, că 
cu acest aparat în Un
garia mii de bolnavi 
am vindecat, dar tot 
se mai află dubitători, 
cari cu bănuială se 
poartă faţă de acest 
mod de cură, pe când 
a cunoaşte acest mod

de cură ar fi datorinţa fiecărui bolnav. Nu ţinem tocmai secret modalitatea de cură, 
din contră deschis avizăm, că ori-şi-cui dăm ocaziune ca să cunoască atât vinde
carea, cât şi rezultatele excelente ajunse prin folosirea „ELECTRO-VITAL1ZER“.

f l  K  #4  I I  J I I Publicului cartea, ce tractează despre acest mod 
* *  I V / I I de cură, separat pentru bărbaţi şi separat pentru femei. 

Aşadar ori-şi-cui, care cu provocare la acest ziar cere această cărticică i-se va tri
mite GRATUIT în plic închis. Ar fi deci mare daună pentru ori şi care a lăsă 
din mână, şi a nu procură cărticica de sub întrebare pentru-că întru adevăr nu 
credem ca alţii să dee publicului o aşa cărticică frumoasă gratuit.

Apartaul „ELECTRO-VITALIZER“ cu succes foarte frumos să foloseşte la întă
rirea nervilor, reumă, neuralgias, durere de cap, insomniu, ologire şi avantagiul acestuia 
acum e cunoscut de întreagă Europa, despre care cele mai frumoase adeverinţe 
testează.
ELEKTRO-VITALIZER orvosi rendelő-intézet, Bpest Károly-körut 2. félem. 57.

C o u p o n  p e n t r u  o  c a r t e  g r a t i s .

AzElektro-Vltalizer orvosi rend.-lniázet
B u d a p e s t ,  K á r o ly - k ö r u t  2 ., f é l e m e l e t  5 7 .

Kérem részemre díjtalanul, bérmentesen, zárt 
borítékán elküldeni a „Modern Villamos gyógy
módról“ szóló müvet fé rfia k  1 . .

nők j  reszere- 
(A nem kivánt kötet törlendő).

Név: ................... ..............

C i m : . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Epistolă de recunoştinţă.
D -na  Ioan Blaubacher, Iklad, p . u. Aszod.

Mult st. dle doctor! Am onoare a vă încuno- 
ştinţâ, că de când folosesc aparatul Elektro-Vi- 
talizer, starea mea sanitară, care în lunile Sep- 
tembre, Octombre şi Novembre a fost aşa de 
gravă, acum de tot s’a îmbunătăţit. N’am avut 
nici apetit, n’am putut dormi, ba ce e mai mult 
nici a mă mişca n’am putui. Zău, starea mea 
atât de tristă a fost, că aparţinătorii mei cu totul 
au desperat şi au abzis, de însănătoşarea mea, 
ba au rugat pe atotputernicul, ca prin moarte să 
mă mântue de grelele suferinţe şi, azi har Dom
nului sănătătea — cel mai scump tesaur — e cu 
totul restabilită, de aceea nu pot întrelăsa, ca dlui 
doctor să-mi exprim cea mai profundă mulţămită.
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Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş pleacă:

Trenui Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m.

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m. 

şi seara la 6 ore 15 m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim.
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 33 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m.
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi Ta 4 oare 59 m. p. m.

Caransebeş-Bouţari-Haţeg.

!! 100 coroane in numerar !!
solvesc ori şi cui, care îmi poate dovedi, că a cumpărat în oareşi-careva pră
vălie a contingentului aşa de eftin, ca în magazinul lui

( S R U N B E R G E R  S .  ( S t Z A
Caransebeş, Strada principală.

La mine nu acela capătă 10% provisiune. care-mi aduce muşterii, ci 
fiecare, care târgue la mine primeşte marfa cu 2 0 %  mai ieftin de cât ori şi
unde, şi anum e:

Un rând de haine pentru domni stofă veritabilă de Briinn dela 13.— cor.
O păreche pantaloni „ „ „ „ „ „ 3.40 cor.
Un rând de haine pentru prunci „ „ „ „ „ 7.— cor.
Un costum pentru prunci „ „ „ „ „ 4.— cor.
Un pardisiu „ „ „ „ „ 16.— cor.
Pălărie de păr de iepure pentru domni . . . .  „ 6.— cor.
Pălării de c o p i i ...........................................................  „ 1.50 cor.
Cravate de m ă t a s ă ...................................................... „ — .70 cor. în sus
Gulere pentru domni, 1 pereche manchet garantat în 5

foi marca 3 s t e l e ................................................................ —.80 cor.
O cămaşă albă de pique cu piept m o a l e ......................2.50 cor.
Ghete pentru dame şi domni în toate preţurile dela . . 5—20 cor.
Paletot pentru dame şi domnişoare după moda cea mai nouă dela 8 — 10 0  cor.

- ■■■-—■■- =  Blouse moderne pen tru  dame ş i alte article. = = — —

P. T. public din Caransebeş şi jur!
întorcându-mă din călătoria pentru efeptuirea cumpărării n’am cruţat nici o jertfă, 

numai ca să aduc în toate articlele tot ce e mai nou, modern şi mai elegant ce am aflat în şi 
afară de patrie pentru ca aşa să pot satisface întru toate clientelei mele.

Mi-am mărit prăvălia şi am provăzut-o cu o luminăţie escelentă şi corăspunzătoare 
a 1000 luminări. Pentru M. st. Dame salon separat, asemenea pentru fiecare articol despăr
ţământ separat aşa, că fiecare cumpărător să se poate provedeâ cu cele trebuincioase comod şi 
fără a fi conturbat.

Haine pentru domni şi înaltul cler după măsură fac dela 28 coroane în sus, având 
şi punând la dispoziţiune o colecţiune bogată de totfelul de stofă din şi afară de ţară.

Pentru servirea cât mai ieftin a cumpărătorilor am în magazinul meu mai mult de 
5000 rânduri de haine.

Rog deci pe P. T. public ca ori-şi-ce article de care are trebuinţă să le procure în 
magazinul meu foarte bine asortat. Cu toată stima

Telefon Nr, 2 9 . GrÜllberger S. Géza. înfiinţat la anul 1894,
în Ungaria de sud cel mai mare magazin de haine şi ghete pentru dame şi domni. 

Comandele dinafară se satisfac numai decât. — Obiectele neconvenabile se pot schimba în timp
de 8 zile sau banii se înapoiază.

La comandarea de haine e destul măsura în centimetrii peste piept, la pantaloni lungimea dela
chiciuri până In călcâi.

D in Caransebeş spre B ouţari p leacă :  
Tren de persoane: seara la 6 oare 2 m. şi 

dimineaţa la 11 ore 22 m. So
seşte în Bouţari: seara la 8 ore 
40 m., d. am, la 1 oră 59 min.

D in Caransebeş spre H aţeg  pleacă  
Tren de persoane: dimineaţa la 11 ore 22 m.

Soseşte în Haţeg d. am. la 5 ore.

D in H aţeg  spre B ouţari p leacă:

Tren de persoane: Sara la 5 ore 28 min.
Soseşte în Bouţari la 8 ore şi 
59 mi. seara.

Din B ouţari spre Caransebeş p leacă :  
Tren de persoane : Dimineaţa la 5 ore 9 min.

Soseşte la Caransebeş: la 7 ore 
30 min. dimineaţa.

Din H aţeg spre Caransebeş p le a c ă :

Tren de persoane: Dimineaţa la 10 ori şi 
21 minute. Soseşte la Caransebeş 
d. am. la 4 ore 30 min.

.Danubia' şi .Ghasalla'
precum şi a ghetelor curat americane.

Galocinl curat de Petersburg marca „Triunghiu".
Face ghete fine şi moderne după măsură.
Lucrătoare arangiată de a lucră cu maşini.

=  Heparează prompt şi eftin. =

R. GRÂU şi
Telefon 47.

FIUL CARANSEBEŞ
p ă p ucar .  Telefon 47.

Cel mai mare magazin de ghete pentru 
dame, domni şi copii.

Singurul vânzător a renumitelor fabricate:

ft P ! I |î P  i 11R î se primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 
H l i U l i U I l i n i  .. moderate la administraţia foii noastre. :
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1,000.000
coroane

Prin S S *  de â ' S t t u V  ai“ '"e 11 “ *

Eventualitatea ele a câstiea p ^ e c h e  „ V e S  pe Îume M a r t a " t r f “ î i t m T  solidă'“ fa“  m Î f  5500° S'S“'  *, ,d "rii
totăria de clasa" * '  *  ' ra8ere' ’“ W ' " »  “ « '»!»  « exercite.aa guvernul, aceasta e cauza, cl publicul .  c . ta ,ti increderea f , |S de

“  “ t „ i = a a z r ;  a  ~  -  - — —

d esp re  c e le  55.000 
câştiguri, cari se vor 
trage în decurs de 6 
luni din cele 110.000 
lose a loteriei a XXIV. 

de clasa reg. ung.

Câştigul cel mai mans
1.01

(Un milion de coroane)

1 premiu 
1 câştig
1

8

36
67

437
803

1528
140

34450
4850
4850

100
4350
3350

Coroane

600000
400000
200000
100000
90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
5000
3000
2000
1000
500
300
200
170
130
100
80
40

55.000-Stf cor. 14,459.000

încea-că norocul la noi, pentru că e

M A R E  norocu l la K I S S

KI S S  KÁROLY ÉS T Á R S A
bank részvénytársaság, a m. kir. szabadalm. osztálysorsjáték főeiárusitóia.

C! ntraIa; Filiale:
Kossuth Lajos-utca 13 sz. Erzsébet-körut 22. és Rákóci-ut 55. sz a.

Cum te eh iarnă?

Adrian
Adriene
Agnesia
Augustin
Acersiu
Aiadariu
Alois
Albert
Alfons
Alfrediu
Alice
Amalia
Ambrus
Andrei
Achim
Ana
Antonia
Anuţa
Amelia
Arsenie
Athanas
Arcutie
Aron
Avram
Alexandru
Augusta
Aureliu
Axenti
Blaj
Bogdan
Blagoe
Bogdan
Bosioc
Beatrix
Basil
Benedict
Barbara
Barbu
Berfiat
Berta
Bartolom.
Bertold'
Bianca
Barbara
Bia
Bosioc
Cristian
Cornelia

102104
88900

8274
4205

Aceste numere norocoase numai la noi se capătă.
Corneliu
Constanţa
Costantin
Clement

73224
39757
65952

Ferdinand 
Flavia 
Filip

108108 Clarissa 
22211 Cezar
60115 
14769 
34288 

479 
88059 

102195

Cecilia
Carolina
Camilia
Daniel
David
Demeter

107244|Florian 
74130 Filoména 
95346'Fodor 
13163 Francisca

8357 
95345 
93671 
73215 

8528 
87473 
57507 
40640 

102215 
3355 

23141 
87350 
96069 
98619 
95016

Damian
Dionisie
Dan
Dragan
Dora
Dorotea
Dimitrie
Damasc.
Eduard
Edith
Ervin
Efreim
Emilian
Emilia
Eleonora

79841
71111
67002

107250
107179

980‘
37783
39442
29482
37790
66393

106933
29343

4406
108028

Frida
Filaret
Foca
Gabriel
Caspar
Ghiţă
Gherasim
George
Ghita
Gligore
Gusti
Gizela
Graţian
Géza
Gabriş

102105'Enea 
684;Eudochia

82105
63458
94220

100962
26578
91345
58138
90740
92320
37469
78233
95012
20551
78229

6454
65958

8216
94224
13623

Elvira
Elza
Emanuel
Ema
Emilia
Eufrosina
Eugen
Eliza
Ernestina
Eugenia
Ervin
Elisabeta
Ecaterina
Eugenia
Eva
Fabian
Flora
Fabis
Florica

80133 Gruia 
13281 |Grigoraş 

107657iGrozea 
8389|Gustav 

17026)Georgi{a 
60090 Hedvig 
41484 Helena 
90755 Heliadiu 
57543 Herman 
33803Hermina 
91301 Hubert 
58562 Hilar 

102136jlanăş
90726 Ida 

107461 Ignatie 
31058 Ilea 

108381 Hie
73330
80854
78235
57211
83813

489
79331

107155

Isac
Ignea
Isaia
Iordache
Ispas
Iustina
lania
lancu

12717 i Iconia

37781 
4220 

106154 
94963 
26749 
66918 

2340 
21354 
13643 

102235 
100953 

17013 
8391 

487 
90672 
32068 
39403 
54742 
22163 

102146 
21375 
73313 

108104 
50551 
90809 
82604 

102186 
22965 
75918 
23148 
75001 
48149 
38892 
63456 

108003 
14742 
90712 
13275 
39468 
91. 32 
20196 

107627 
39772 

102230 
94222 
95017 

107245 
8102

Iulia
Izidor
Ieca
Iacob
lerina
loan
IonuJ
Ispas
lona$
Iosu
Iosif
Iustina
Iulia
loana
Kamelia
Kamil
Karolina
Karol
Katija
Katalin
Kosma
Klara
Klotilda
Krina
Kornélia
Kornél
Kristóf
Kristina
Ludovic
Ladisiau
Ladmila
Laura
Lenca
Leo
Liza
Leontin
Leonora
Lidia
Lina
Livia
Luca
Lucian
Lucrefia
Lucia
LuJmilla
Lia
Longin
Liviu

22957 
102133 
32051 
56332 

, 39743 
75009 

102114 
8224 

45192 
56078 
94904 

106174 
99067 
60121 

102745 
17041 
90538 

100963 
45591 
90688 

108386 
27994 

8300 
34295 

107460 
96055 
65972 
84618 

107239 
67629 

102770 
9810 

72137 
108111 

16604 
90801 
13672 
90847 

107163 
54793 
90089 

108384 
21647 

102271 
91010 
84046 

107683 
21507

Lazar
Marius
Marcel
Margareta
Malvina
Maria
Marcu
Marina
Matei
Magda
Matilda
Martin
Melinda
Marta
Manasie
Mihai
Maxim
Manoila
Milan
Mii on
Naum
Neti
Natalia
Nuţa
Neli
Nesti
Nicolae
Nina
Olga
Oliver
Olimpia
Onuţ
Otília
Onofriu
Otonar
Pavel
Paula
Petru
Paulina
Pascu
Pamfil
Rachila
Rafael
Regina
Rene
Roza
Radu
Romul

. 24795 
107476 
94233 
79323 

108986 
73386 
74134 

9812 
20056 
67698 

107497 
54402 
73317 
51335 
24782 
50474 
21051 

2311 
22403 

102701 
52603 

102157 
20068 
29845

Remus
Roman
Rozalia
Rozaliu
Rudolf
Salamon
Samson
Samuel
Simeon
Sauliéra
Saveta
Scumpina
Stefánia
Stefan
Sofia
Sabin
Sabina
Toma
Teodor
Teofil
Tanasie
Terezia
Titus
T raian

56056jTrandafir
102132
27181
93673
48170

106170
27106
72796

107474
89620
73375
60076

106172
19759
79338

102711
33816
64248
50456

616
108073
67635
33807

102107

Comandarea rugăm a se face cât mai în grabă,
P r e ţ u l  l o s e l o r  bse&ss p»™

Trifon
Timotei
Teodora
Toader
Ursula
Urban
Valentin
Valeria
Vasilie
Valeriu
Verona
Viola
Victor
Victoria
Virgil
Vichentie
Veta
Vlad
Vladimir
Zacharia
Zamfira
Zenovie
Zevedei
Zeno

ca să nu vindem numărul cerut.

103124
23121

106197
86341
90545
41646
87536

107175
67684
24799

8138
79344
67625

102228
70484

107684
100958
85669
50455

106038
44717
22250
21516

102278
19111
81210

106059
27117
90814

102160
8241

32465
58104
19105
70476

102187
106036
29431
38877

102109
60083
50574

107232
27370
60134

106187
90664
34083

107459

I clasa 1. •_I
o o p t i m e .................................1 -50 coroane
un p a t r a r ................................ 3-_
jumătate . . . . . . .  6 — ”
în tr e a g ă ..............................   12— ”

I tra g e re a : |

—  în  19 şi 21 m a iu  =

ţi a tăiâ şi a o trimite la adresa noastră de mai jos:

M E G R E N D E L É S .
KISS KÁROLY és TÁRSA bank r.-t. Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca t
Szíveskedjék nekem a XXIV. sorsjáték osztályára a sorsieovi

hivatalos tervet és majd nyeremenyjegyzéket "küldeni.' S>

A sorsjegy árát: kor. fül.
, .  kérem utánvételezni.
(A ineg nem felelő módot szíveskedjék áthúzni).

Pontos | , ---------------------------------------------> Lakhely, utca, házszám:
Cím . \ utolsó posta, (megye):.

S 3 íiPánt CU íarU dda fÍrma KURZWEIL JÁN0S ^ SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în t i p o g r a ^ j O S E n Â c O B O v î l l ^ S ^


